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Abschlusspriifung 2024
an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il Lehrplan+ Nachtermin
Losungsvorschlag von StR(RS) Karsten Reibold — Stand: 09.02.2025

Aufgabe Al - ohne Taschenrechner
A 1l.1

Niete

Niete

Start

Gewinn
Gewinn
A 1.2

Ziehen ohne zuricklegen, daher im Nenner beim 2. Zug 5 statt 6 (nur
noch 5 Kugeln iUbrig!).

2 12 10 =2 12 .
6" 65 =30 " 30~ 30 (7405
Aufgabe A2 - ohne Taschenrechner

Der rechte Winkel muss zwischen den gegebenen Seiten liegen,

also bei A. Gesucht ist die Lange der Hohe AD des Prismas.

Daher gilt:

Aprisma = Ag * h
< Asrisna = 0,5 © | AB| - | AC| - | AD |
< 1000 cm® = 0,5 - 10 cm - 10 cm- | AD |
& 1000 cm® = 50 cm? - | AD | | :50 cm?
= | AD | = 20 cm
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Aufgabe A3 - ohne Taschenrechner

Wertetabelle erstellen und dann zeichnen

AP 2024 1l NT

G

X -3,0 -2,0 -1,0 0,0 1,0 2,0 3,0
y=0,5x2-3 1,50 -1,00 -2,50 -3,00 -2,50 -1,00 1,50
yn
3-_
2+
1._
! >
-3 3 X
Aufgabe A4 - ohne Taschenrechner

Quadratische Erganzung oder Scheitelpunktsformel:

y = -0,5(x? - 4x) + 1
< y = -0,5(x? - 4x + 272 - 2%) +
& vy = -0,5[(x — 2)2 - 4] + 1
< y = -0,5(x — 2)2 + 3 Damit
2 272
oder

Stz 0,5 11 T T (0,5

Aufgabe A5 - ohne Taschenrechner

~ 180°
bhalbkreis = 2 'r T '3600
_— . . -1800 P— .
<> Dhalbkreis = 2 a7 360° a“Tm
90°
bviertelkreis = 2 'r T '3600
9 o
< Dviertelkreis = 2°2a "M 3750 = a'm

1
ist S(213)
also S(2]3)
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Aufgabe Bl - mit Taschenrechner

B 1.1

y = 3300 - 1,1

1,1 also 10 % und damit Antwort 3 / c

B 1.2

70004
6000+
5000+

4000+

30004

2000+

10004

m-—
X vy

of 1 2 3 4 5 6 7

B 1.3
Es sollen also 14 Jahre vergehen:

y = 3300 - 1,1% = 12531,74 also 12500

B 1.4
20000 = 3300 - 1,1%
20000

< 3300 - I 1F

20000

& X = loglﬁjiﬂﬁT = 18,90 L = {18,90}
Also nach 19 Jahren, daher am 01. Januar 2030.
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Aufgabe B2 - mit Taschenrechner
B 2.1

=) G

[24% ][ 76 % ] ( 48 % ][ 52% ]

W @

B 2.2
Rote Shirts ohne Name: 18 %
Also: 0,24 - x = 0,18

0,18
& x = 0,24 0,75

Also ist der Anteil der roten T-Shirts 75 %, die schwarzen

liegen bei 25 %.

.3

0,75 - 0,76 + 0,25 - 0,52 = 0,70 = 70 %

as zufdllig gezogene Shirt ist zu 70 % mit Namensaufdruck.

o

B
p
D
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Aufgabe B3 - mit Taschenrechner

B 3.1
Die Zeichnung ist fiir den einen oder anderen vielleicht nicht

ganz einfach, daher hier eine kleine Konstruktionshilfe: AB

zeichnen, beide gegebenen Winkel antragen, der Schnittpunkt
der beiden ,freien“™ Schenkel ist der Punkt D. Danach Kreise um
B (8 cm) und D (4 cm), der Schnittpunkt ist der Punkt C.

Dreieck ABD:
<ADB = 180° - 80° - 25° = 75°

Sinus-Satz:

| BD | | AB |

sin <BAD  sin <ADB

| AB | - sin <BAD 10 em - sin 80°

&< | BD | = cin <ADB = sin 75° = 10,20 cm

Dreieck BEF:

| BF
cos <DBA = —
| BE |
& | BF| = cos <DBA - | BE | = cos 25° - 4 cm = 3,63 cm
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Hier handelt es sich um Stufenwinkel an parallelen Geraden /
Strecken, daher gilt: <DBA = <GFA = 25°

Mit diesem Wissen sind wir nun im Dreieck AFG:
<AGF = 180° - 80° - 25° = 75°

| AF | = |AB| - | BF| = 10 cm - 3,63 cm = 6,37 cm

Sinus-Satz:

| FG | | AF

sin <BAD sin <AGF

| AF | - sin <BAD ¢ 37 cm - sin 80°

& | FG | o= cin <AGD = sin 75° = 6,49 cm

B 3.4
Kosinussatz im Dreieck BCD:

| BD |2 = | BC |2 + |CD|? - 2 | BC || CD]| 'cos <DCB
| BD|# - | BC[? - | CD |?
< cos <DCB = — ——
-2 | BC || CD |
« B (10,20 cm)? - (8 cm)2?2 - (4 cm)? B

= <DCB = 112,06°

Hier bietet sich die Teilung in 2 Teildreicke an:
Appcp = Aasp + Agscp

< Apsep = 0,5 AB || BD | 'sin <DBA + 0,5-| BC | | CD | 'sin <DCB

Aascp = (0,5-10-:10,20-sin 25° + 0,584 -sin 112,06°) cm?
Aapcp = 36,38 cm?

¢ 0
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Aufgabe B4 - mit Taschenrechner

B

4.

1

Pythagoras im Dreieck AMN:

=

<

<

| AN |? | AM |?2 4+ | MN |?

| AN |2 = (5 cm)? + (8 cm)?
I?ﬁflz = 89 cm?

| AN | = 9,43 cm

Und der Tangens im gleichen Dreieck:

| MN | 8

tan <CAN =

Il
Il
'_\

~
()}

= <CAN = 57,99°
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Die Punkte P, dirfen nur auf AN ,wandern“. Dabei dirfen sie

auf A liegen, aber nicht auf N. Da wir die Lange kennen, muss
gelten: 0 < x < 9,43

B 4.3
| OnSn | = 10 cm, da die Punkte sich auf den AuRBenkanten
bewegen. Interessant ist also nur die Strecke PuR,, diese

teilen wir auf in Ppln und LpRn, (immer 5 cm):

Dafir zinden wir den Vierstreckensatz im Dreieck AMN:

| PnLn | | NPn |
|2M | | NA |
| NPnh | - | AM
< | Paln | = —
| NA |

I (9,43 - x) - 5
= | PnLn' = 9,43 cm = (5 - 0,53}() cm
| PnRn | = (5 + (5 - 0,53%x)) cm = (10 - 0,53x) cm
Damit ist Acrundflache=0,5:10 cm:-(10-0,53%x) cm = (50 - 2,65x) cm?
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B 4.4
Wir brauchen zuerst die HOhe der Pyramide und gehen ins

Dreieck P1LiN. Dort taucht der Winkel <CAN = 57,99° wieder auf,
also gilt: <L,P,N = 57,99°

| LiN |
Sj_n <LnPnN =
| P1N |
= | 'N | = sin <L,P,N - | PiN |
& | I.N | = sin 57,99° - (9,43 - 4) cm = 4,60 cm
Angabe: 4,61 cm
1 _
Vp1 = § * AGrundfliche - | LiN |
1
& Vpp = 3 (50 - 2,65 - 4) cm? - 4,61 cm = 60,54 cm?

Ve = 0,5 - 10 cm - 10 cm - 8 cm = 400 cm?

60,54 cm® - 100

o

Also: 400 Cm3 = 15,14 %
B 4.5
Das MaB des Winkels wird fiir x = 0 maximal. Da | NC | = | AN |

gilt auch: <CAN = <NRePp = 57,99°
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